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Θέμα: Σημαντικότερα σημεία της Ημερίδας για τον Επαγγελματικό Καρκίνο 
 

Με πολύ μεγάλη συμμετοχή, εξαιρετικές εισηγήσεις και ουσιαστική συζήτηση πραγματοποιήθηκε  

εχθές το απόγευμα, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου η ηλεκτρονική ημερίδα 

της ΟΣΕΤΕΕ για τον Επαγγελματικό Καρκίνο. 

 

Ο Πρόεδρος της ΟΣΕΤΕΕ δρ. Ανδρέας Στοϊμενίδης, καλωσόρισε τους συμμετέχοντες και                

ευχαρίστησε τους εκλεκτούς εισηγητές για την παρουσία τους. Ανέφερε ότι τα θέματα της               

Επαγγελματικής Υγείας, δεν καταγράφονται και δεν αντιμετωπίζονται από την ελληνική Πολιτεία, 

παρά το ότι σύμφωνα με διεθνείς έρευνες 3.000 περίπου εργαζόμενοι στην Ελλάδα, χάνουν τη 

ζωή τους από παθήσεις που οφείλονται στο επαγγελματικό τους περιβάλλον με βασικές αιτίες την 

έκθεση σε χημικούς και καρκινογόνους παράγοντες. Ο Πρόεδρος της ΟΣΕΤΕΕ, ανέδειξε τον  

προβληματισμό του για την έλλειψη προ- επιδημιολογικών και επιδημιολογικών πολιτικών, την 

μη λειτουργία των  Εργαστηρίων Μέτρησης Φυσικών, Χημικών και Βιολογικών Παραγόντων του 

Υπουργείου Εργασίας και την υποτυπώδη λειτουργία των αντίστοιχων Εργαστηρίων του          

Ελληνικού Ινστιτούτου για την   Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία. 

 

Ο Καθηγητής κ. Θεόδωρος Κ. Κωνσταντινίδης, Ειδικός Ιατρός Εργασίας και Περιβάλλοντος,        

Κοσμήτορας της Σχολής Επιστημών Υγείας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης στην     

εισήγησή του αφού αναφέρθηκε στην πλειάδα χημικών, φυσικών, οργανωτικών και άλλων       

παραγόντων καρκινογένεσης σχετιζόμενων με το επάγγελμα, επισήμανε ότι η γήρανση του     

πληθυσμού με την ταυτόχρονη αύξηση του προσδόκιμου επιβίωσης και τις προθέσεις μεγέθυνσης 

του ενεργού εργασιακού βίου είναι πιθανό να οδηγήσουν πολλαπλασιαστικά στην αύξηση της   

συχνότητας του καρκίνου που σχετίζεται με την εργασία και επομένως περιστατικά που                 

εμφανίζονταν μετά τη συνταξιοδότηση να εμφανίζονται στην εργασιακή ζωή.                                   

Ο κ. Κωνσταντινίδης κατέληξε λέγοντας ότι η λύση είναι η πρωτογενής (τεχνική) πρόληψη και η 

δευτερογενής (ιατρική) πρόληψη μέσω ενός Φορέα Ασφάλισης Επαγγελματικού Κινδύνου 

(ΦΑΕΚ). 

 

Η κ. Ντέμη Θεοδωρή ανώτερη σύμβουλος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της       

Ολλανδίας ανέφερε ότι υπάρχει μια αυξανόμενη ευαισθητοποίηση για τον ρόλο των συνθηκών 

εργασίας ως σημαντικού παράγοντα που καθορίζει τις κοινωνικές ανισότητες όσον αφορά τον 

καρκίνο και ότι εκτιμάται πως στην ΕΕ το 52 % των ετήσιων θανάτων λόγω επαγγέλματος μπορεί 

να αποδοθεί σε καρκίνους που σχετίζονται με την εργασία. Σύμφωνα με την κ. Θεοδωρή, πολλοί 

από τους καρκινογόνους παράγοντες στους οποίους εκτίθενται πιο συχνά οι εργαζόμενοι           

δημιουργούνται κατά τις παραγωγικές διαδικασίες. Παραδείγματα αποτελούν τα καυσαέρια      

κινητήρων ντίζελ, η σκόνη   κρυσταλλικού διοξειδίου του πυριτίου και η σκόνη σκληρού ξύλου. 

 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) πρόσθεσε η κ. Θεοδωρή, οι εργοδότες 

θα πρέπει να λαμβάνουν ιδιαιτέρως αυστηρά μέτρα, επιπλέον εκείνων που απαιτούνται για άλλες         

επικίνδυνες ουσίες, με σκοπό την πρόληψη επιβλαβών επιπτώσεων: εξάλειψη της έκθεσης ή όπου   
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αυτό δεν είναι εφικτό αυστηρή υποκατάσταση, διατήρηση του καρκινογόνου παράγοντα σε ένα    

κλειστό σύστημα, καταγραφή της έκθεσης των εργαζομένων και πιο αυστηρές απαιτήσεις για               

πληροφόρηση και τεκμηρίωση. Η διαδικασία εκτίμησης των κινδύνων αποτελεί το κλειδί για τη     

διαχείρισή τους. Σε επίπεδο ΕΕ, έχει θεσπιστεί ολοκληρωμένη νομοθεσία με σκοπό τον έλεγχο και 

τη μείωση των κινδύνων για την ασφάλεια και την υγεία στους χώρους εργασίας. Οι Οριακές     

Τιμές Επαγγελματικής Έκθεσης (ΟΤΕ) είναι ένα εργαλείο για την παρακολούθηση της έκθεσης 

στις καρκινογόνες ουσίες. Ωστόσο, η συμμόρφωση με τις ΟΤΕ θα πρέπει να θεωρείται ως         

ελάχιστο μέτρο και θα πρέπει να γίνονται προσπάθειες για τη μείωση της έκθεσης όσο το           

δυνατόν χαμηλότερα από αυτές τις τιμές. 

 

Η ημερίδα έκλεισε με ουσιαστική συζήτηση μεταξύ των συμμετεχόντων οι οποίοι υπέβαλαν            

ερωτήσεις στους εισηγητές. 

 

 

Το ΔΣ της Ο.Σ.Ε.Τ.Ε.Ε. 

 
                  Ο Πρόεδρος           Ο Γενικός Γραμματέας 
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